

27-8-2020

Name - Jari Rashid

Asst. Professor (Urdu) R N COLLEGE
HAJI PUR

ص، ب، ج، د - عربی

Topic - Khamrangas

B A (H) - PART I

خان لنگاہ

اردو کی جدید نثری اصناف میں ایک صنف خان لنگاہ ہے۔

اسے لغوی طور پر شعراء اور عوامی تذکروں میں بھی ملنے لگے ہیں لیکن

عزیز و واضح ہیں۔ اس کی تیسری حد تک روشن روشنی میں محمد حسین

کرزاد کی آج صیادت میں دیکھی جاسکتی ہے۔ اس میں انہوں

نے مشاعرے تذکروں کے ساتھ ان کی صنفی لغویوں میں بھی بنا لیا ہے۔

خان لنگاہ محفلِ عذرا خاں سے مرزا وحید الدین صاحب کی تحریروں

میں نمایاں ہوا۔ آج خان لنگاہ کا ایک اور ذخیرہ موجود ہے لیکن

اسے لے جینے سے ادیب ہیں جن کی پہچان خان لنگاہ ہے۔

دراصل خان لنگاہ کے ابتدائی دلوں میں زیادہ تر خان لنگاہ

تذکروں سے ہی لکھے۔ ان کے خانوں میں شکر اللہ ہے لیکن

اس کا اثر یہ ہوا کہ مرزا صاحب اور کئی دیگر اسلوب کر خان

خانہ لکھا، کہ لازم و مفروض مان لیا گیا۔ مزاحمہ میرا ہے
میں کسی کا کزورہ ہے اس کا بیان کی جا سکتی ہے لیکن اس کا
نتیجہ یہ ہے کہ اس کا کزورہ صرف اس سے ہے اور یہ مندرجہ ہونے
پر مزاحمہ اسلوب سے انجانا کی قدرت رکھتے تھے۔ سنیہ
ادبیوں نے اسے کم لوج کہا۔ گویا مزاحمہ خانہ لکھا کے

جو اسلوب ہونے لگا۔ مزاحمہ اور سنیہ
خانے اپنے ابتدائی دور سے ہی تعزیر، تحسین، رسم اجراء
یا کسی اور تقریب کے موقعوں پر پیش کرنے کے لئے تحریر
کے بجائے رہے ہیں۔ اسے موقعوں پر پیش کرنے کے بجائے حاکم
میں ایک قسم کا جہانگشاہ اور آورد کا درانا کوئی تعجب کی بات
نہیں۔ مجاہد حسین کے خانہ کشمیر لال ذکر میں اسے

کلنت موجود ہے۔

لیکن تو یہ کہ مورخوں پر یہ سترہ جانے والے جاتے کچھ الگ ہے

یہی ہیں جن میں مورخوں پر اب وہاں موجود ہے۔ مثلاً لورنس ناظم
کے جاتے "بازر بھدے" جس میں ممدوح کی شخصیت اور خان

لقار کا لفظ نظر مولزہ نمایاں ہیں۔

مولزہ عبدالنقی، رشید احمد صدیقی نے اسے خانے کے یہ ٹکڑے

ہیں جن کے کردار معروف اشخاص نہ تھے لیکن ان کی شخصیت

کے لفظ و لفظ میں کچھ الگ الگ معنی معنی کی باتیں تھیں جنہیں خان لقاؤں

نے پیش کرتے تھے صرف زبیر کر دیا، مگر ان کے کرداروں کے وسیلے سے

اس عہد کی تہذیب اور سیاسی صورتحال کا خان بھی پیش کیا ہے۔

مثلاً محمد مجیب کے اوصاف علی، فریاد حسن لداہی کے رزا اسلمی

اور سید محمد حسن دہلوی کے انڈیا، اور حلیف لورنس

خاکوہ سے رہے جاتے ہیں۔

فانکہ صحیح کی پیدائش سے حد و حال کا بیان روایت کا ہے۔

محمد حسین آزاد ہیں، بار خد اللہ بیگ، فراموش حسن لکھنوی ہیں

بار خد احمد علی سید نے اپنے کرداروں کی قلبی تصویریں بنائیں۔

انہی خانہ لکھا، اپنے کرداروں کا تعارف اس طرح کرانا ہے کہ

اس کا پھر اثر، تاثر، کارہائے ذہن پر اثر ہو جائے جو درجہ تک

تاثر رہتا ہے۔

نہیں کہیں خانہ لکھا، فوسر دہ کے وسیلے سے اپنے بارے میں لکھی

لکھنوی۔ لیکن اس بات کا خیال ضروری ہے کہ اس کی تصویر

الکے بیان پر اثر کارہ خود اس کی مدد سے رہے۔